



# 以高质量规划引领未来发展

## 毛伟明听取“十五五”规划编制进展情况汇报

本报长沙讯 13日上午,省政府召开专题会议,听取“十五五”规划编制进展情况汇报,部署下一阶段工作。省委副书记、省长毛伟明强调,要深入贯彻习近平总书记关于“十五五”规划编制工作的重要讲话和指示批示精神,集思广益、开门问策,切实吸收社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验,充实和完善好“十五五”规划,以高质量规划引领经济社会发展。

省委常委、常务副省长张迎春,省政府秘书长瞿海参加。

在听取有关部门的工作汇报后,毛伟明充分肯定规划编制的阶段性成效。他说,今年以来,省委、省政府把“十五五”规

划编制工作作为重中之重,进行全面系统部署,各有关部门紧密配合、通力协作,开展了深入调查研究,进行了全面总结评估,形成了初步工作成果。全省组建“十五五”规划编制工作专班,省领导领衔开展53场重大专题调研计划,汇总了一大批高质量的建议和意见。按照“边谋划、边改进、边完善”的要求,有关部门努力将“金点子”转化为高质量发展“金钥匙”,认真吸纳到“十五五”规划《建议》和《纲要(框架)》初稿中。会上,对《“十五五”时期加快湖南高质量发展进程研究》调研课题,召开的8场调研座谈会中,院士专家、代表委员、头部企业、新经济组织代表等

积极建言献策,形成的120条意见建议吸纳情况听取汇报。

毛伟明强调,要加强顶层设计和坚持问题导向,切实把准规划编制的关键重点,科学谋划好规划编制的思路、目标、方法,充分体现“中国式现代化、新发展理念、高质量发展、因地制宜发展新质生产力、共同富裕”等重点工作,更加注重规划的战略性和全局性、指导性、可行性,做到目标设定科学、执行方法有力、成果务实有效,使规划更加符合世情国情省情、符合群众意愿、顺应时代潮流。要坚持系统谋划、超前谋划,做到“八个新突破”,即在壮大新质生产力、形成科技创

新优势、基础设施体系建设、重大改革赋能、重大区域发展战略、强化重点地区开放合作、推动绿色发展、构筑安全发展屏障等方面取得新突破。

毛伟明指出,要精准把握规划编制的工作机制。把握节奏进度、吸纳各方智慧,做实项目支撑,加强部门协同,确保高质量完成规划编制工作。尤其是要开展好“十五五”规划“走千企万户·听百姓声音”建言献策,将网上征求意见、“走找想促”、专家访谈等活动统筹起来,进一步丰富和畅通发声渠道,切实提高人民群众和社会各界的关注度参与度。

湖南日报记者孙敏坚

## 省政府与中国石油举行工作会谈

### 毛伟明戴厚良出席

本报长沙讯 12日下午,省政府与中国石油天然气集团有限公司在长沙举行工作会谈,深入贯彻习近平总书记“四个革命、一个合作”能源安全新战略,夯实能源安全“底气”,央地携手谱写合作新篇章。省委副书记、省长毛伟明,中国石油党组书记、董事长戴厚良出席。

副省长曹志强参加。

中国石油是国有重要骨干企业和全球主要的油气生产商和供应商之一,居世界500强第6位,公司原油和天然气产量分别居世界第五和第三,原油加工能力世界第二。中国石油在湘共有43家法人企业,1家一级企业,去年在湘实现营收340亿元,缴纳税费3.9亿元。

毛伟明感谢中国石油长期以来对湖南发展的大力支持。他说,近年来,湖南锚定“三高四新”美好蓝图,着力强化能源基础支撑,大力推进“气化湖南”工程,加快建设新型能源体系。“十四五”期间,全省天然气占能源消费总量提升至5.4%,成功应对天然气日均气量峰值2306万方的严峻考验,有力保障了全省能源供应。希望中国石油持续加大在湘产业投资布局力度,加强能源供应保障,加快推进天然气管网整合,支持湖南储气设施建设,助力湖南守牢能源安全底线、加快能源绿色转型。

戴厚良感谢湖南省委、省政府长期以来对中国石油驻湘企业的大力支持。他说,中国石油将深化与湖南务实合作,加快综合能源站建设和“气化湖南”进程,着力增强调峰能力,大力发展新能源业务,切实做好油气安全高效供给,为促进湖南经济社会高质量发展作出新贡献。

湖南日报记者孙敏坚

## 特色课间 传承非遗

6月13日,在永州市江华瑶族自治县沱江镇第一小学,学生在大课间做长鼓舞。

近年来,江华县将瑶族长鼓舞、草龙等非遗项目创新性融入校园课间活动中,打造特色大课间,让学生在锻炼身体同时感受非遗的魅力。

图/通讯员蒋克青 杨丁香



## “阳光志愿” 信息服务系统焕新上线

本报综合 高考结束,等待出分的你,是不是正在为如何选择志愿而烦恼?有些家长是否还想着花钱找人给孩子报志愿?6月13日,教育部“阳光志愿”信息服务系统全新升级上线。依托招生、学籍、就业、毕业生跟踪调查等海量权威数据,为考生和家长送上公益免费的“一站式”志愿填报服务。

“阳光志愿”信息服务系统整合了全国高校往年录取的真实数据,开通了31个省份本专科普通批次志愿填报服务,考生只要输入自己的选考科目、位次信息等报考信息,系统就可以智能推荐志愿方案。

今年,系统还首次推出8大核心就业指标,只需轻点屏幕就能一键获取目标院校、目标专业的“就业全景图”。

教育部学生服务与素质发展中心相关负责人表示,今年重点加强了招生就业的联动,为考生展示了不同学校不同专业毕业生的毕业去向,培养受益度评价,以及就业的专业匹配度、能力匹配度、职业发展满意度、工作满意度、工作稳定性、平均薪酬、薪酬满意度等就业相关的数据,帮助考生更好决策志愿。

今年,教育部还全新推出了智慧小招AI助手,基于深度学习的算法和大模型技术,它可以通过对话形式提供智能问答,为考生提供更加快捷、个性化的志愿填报服务以及政策解读,让志愿填报服务更高效、便捷。

此外,系统还新增了高中选考参考功能模块,通过统计近年来各高校各招生专业要求,分析解读国家战略需求、行业发展趋势等关键内容,助力学生构建“选科一选专业一选职业”的系统性认知框架,高一高二的学生也可以通过这个系统,提升生涯规划能力与职业发展素养。



## 选树50个放心消费新场景

本报记者李姝 长沙报道

6月12日,由省市场监督管理局、省消费者权益保护委员会主办的全省放心消费新场景媒体采风活动在汨罗市长乐镇正式启动。记者从活动中获悉,今年湖南将选树50个具有示范引领作用的放心消费新场景。

### 古街商家承诺“七日无理由退货”

长乐镇麻石古街坐落在汨罗江北岸。走进古街,长乐甜酒、姜盐芝麻豆子茶等特色小店香气四溢,这些古街上的传统小吃已经融入现代消费场景。长乐甜酒除了传统的甜酒产品,还开发了甜酒相关饮品,深受年轻人喜爱。姜盐芝麻豆子茶店内,小包装的便携袋泡式豆子茶受到顾客欢迎,工作人员还在店内开直播,把这份汨罗特产通过线上卖到全国。除此之外,古街醒目位置还贴着一份“放心消费公开承诺”,承诺质量安全,明码标价,售后保障无忧。

街区内“两站一基地”(消费维权服务站、工作站及消费维权教育基地)的设立,将维权阵地前移至消费一线。汨罗市长乐镇市场监管所负责人介绍:“我们推行‘一店一档’信用档案、‘扫码查信’智慧监管,倡导商户公开承诺‘五个放心’与‘七日无理由退货’。这些措施不仅提升了消费者的信任感,也为古街商户带来了实实在在的好处,客流量和销售额均有显著增长。”今年以来,长乐市场监管所一共受理了消费纠纷55起,同时受理了7起七日无理由退货案件。

“以前在古镇买甜酒,最怕有的小店标价含糊,容易被宰,还担心买到了添加剂的产品。现在商家承诺线下7天无理由退货,这样的服务态度,让我们老百姓消费时没了后顾之忧。”消费者谢涛说道。

### 打造放心消费商圈400个

走进长乐甜酒产业园内,空气中弥漫着糯米酒曲的香气。这款承载千年工艺的“长乐甜酒”,如今年产值已超8亿元,带动



姜盐芝麻豆子茶店的工作人员正在直播。图/记者李姝

7000余人就业。其产业链横跨种植、加工、销售,长乐甜酒协会通过“地理标志商标+龙头企业+农户”的方式统一生产标准、质量检测和包装标识,培养了914名“古法酿造师”。

长乐甜酒产业的健康发展,背后是监管创新与行业自律的合力。

去年,长乐甜酒家们发现,岳阳市场上疑似出现使用“长乐甜酒”地理标志证明商标产品的线索,他们向市场监管部门反映,汨罗市市场监管局第一时间派出20名执法人员赶赴岳阳,联合岳阳市市场监管局,开展“长乐甜酒”销售情况专项摸排行动。市场监管部门通过两天“地毯式”排查,发现有销售侵犯“长乐甜酒”知识产权经营户2家,相关产品118坛。

湖南一碗碗记食品科技有限公司董事长、汨罗市长乐甜酒协会副会长陈新意表示:“放心消费工作让我们更加注重消费者的需求。我们建立了完善的售后服务体系,及时处理消费者的问题和投诉,让消费者买得放心、吃得安心。”

据湖南省人民政府门户网站5月23日消息,省市场监督管理局、省发展改革委、省工业和信息化厅、省商务厅、省文化和旅游厅联合印发《湖南省优化消费环境三年行动方案(2025—2027年)》(简称《实施方案》)。《实施方案》提出,到2027年,培育一批放心商店、放心市场、放心网店、放心餐饮、放心景区,动态发展线下无理由退换货承诺单位5万家以上。

“我们在14个市州精心选树并重点推介了如长沙太平老街、常德河街、汨罗长乐古镇等一批代表性新场景。”省市场监管局消保处工作人员表示,截至目前,全省累计培育放心消费承诺单位达5.75万个;创建放心消费商圈、街区、市场358个;发展线下无理由退换货承诺商家2.1万家,累计处理退换货60.81万件,退换货金额达6192.79万元。到2025年底,全省培育放心消费承诺单位达到8万家,发展线下无理由退换货承诺单位3万家;打造放心消费商圈400个,精心选树具有示范引领作用的放心消费新场景50个。

## 跨省流动就业,养老金在哪领

据央视 近日,不少网友反映,在好几个城市工作过,最后应该在哪里领基本养老金?对此,人力资源和社会保障部相关负责人表示,跨省流动就业时,在哪里退休、领取退休待遇,主要是看申领基本养老保险待遇时,养老保险关系是否在户籍所在省份。

情况一:养老保险关系在户籍省份,无论参保缴费多长时间,均在户籍所在省份退休、领取基本养老金。

情况二:养老保险关系不在户籍省份,且每个参保地缴费均不满10年,则在户籍所在省领养老金。

情况三:养老保险关系不在户籍省份,且多个参保地缴费均满10年,那么最后一个缴费满10年且非临时账户(指男性年满50周岁、女性年满40周岁,且在非户籍地首次参保建立的账户)的省份就是待遇领取地。

此外,如在省内跨地市流动就业,在哪里退休,具体可咨询当地社保经办机构或12333咨询电话。

## 持续加强冷冻饮品食品安全监管

本报综合 夏季来临,冷冻饮品进入传统的消费旺季,市场监管部门近期持续加大对冷冻饮品日常监管和抽检监测力度,保障人民群众能够放心享用清凉美味的冷冻饮品。

今年以来,全国市场监管部门共对雪糕、冰棍、冰淇淋等冷冻饮品微生物、质量指标、食品添加剂、重金属等4类29个项目开展监督抽检3605批次,检出不合格样品18批次,不合格率0.499%,不合格项目主要是大肠菌群、菌落总数,冷冻饮品总体食品安全状况稳定向好。

此外,市场监管总局就夏季冷冻饮品可能存在的微生物超标、超限量使用食品添加剂、标签标识不规范等风险隐患,指导各地市场监管部门持续强化冷冻饮品生产经营日常监管,督促冷冻饮品生产经营者落实食品安全主体责任,对抽检发现的不合格食品,要立即督促有关食品生产经营者采取下架、封存、召回等措施,及时控制产品风险;对日常监管、飞行检查等发现的冷冻饮品相关违法违规问题,要依法严厉打击,切实维护市场秩序和消费者合法权益,全力守护人民群众夏季“舌尖上的安全”。

## 望城区66个社区岗位等你入职

本报综合 近日,长沙市望城区发布了2025年公开招聘城市社区专职工作人员简章。招聘社区专职工作人员66名,共分7类岗位。

岗位A01、A02、A03、A04、A05、A06考生要求30周岁及以下(1994年6月11日及以后出生);岗位A07考生要求35周岁及以下(1989年6月11日及以后出生)。

此次招聘考试采取网络报名的方式(不接受现场报名)。报名时间为6月13日9:00—19日17:00,报名网站为长沙市望城区政府门户网站(<http://www.wangcheng.gov.cn/>)。

此次招聘考试收取报名考务费50元,缴费时间为6月13日9:00—20日17:00。每个岗位招聘计划数与报考人数的比例不低于1:5,达不到开考比例的,核减该职位招聘计划数。

本次招聘的综合成绩由笔试(占综合成绩的40%)和面试(占综合成绩的60%)两部分组成。笔试时间暂定为6月29日上午9:00—11:30,笔试测试内容为综合知识(公共基础知识40分,写作60分,满分100分)。面试采取“结构化面试+面谈”的形式进行,满分为100分。面试后,综合成绩按笔试成绩占40%、面试成绩占60%折算合成,保留小数点后两位。